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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

ІД. Актуальність тест дослідження обумовлюється зміною ролі 

та значення процесів відтворення трудового потенціалу села в умо­

вах реформування всіх сторін діяльності аграрного сектора еконо­

міки, формування і удосконалення механізмів ринку праці на селі

і соціального захисту сільського населення України. Необхідна і 

вихідна передумова такого удосконалення полягає у глибокому і 

всебічному дослідженні статистичних закономірностей демографічно­

го розвитку, руху і використання трудового потенціалу села, роз­

критті рушійних сил, причин і механізмів цих закономірностей, 

науково обгрунтованій оцінці і врахуванні факторів підвищення 

ефективності сільськогосподарської праці.

У розробку теоретико-методологічних та прикладних соціально- 

економічних проблем відтворення трудового потенціалу села і ефек­

тивності використання праці в аграрному секторі економіки суттєвий 

внесок зробили відчизняні вчені: Бугуцький О.А., Богиня Д.П.,

Єріна А.М., Струмілін Г.С..Німчинов B.C., Бондар І.К., Онікієн- 

ко В.В., Пасхавер И.О., ыепотько Д.-О., Якуба-К.І. та інші. Пробле­

ма знайшла широке втілення у статистико-демографічних роботах 

Лібанової Є.Ьі., Пирожкова С.І., Ревенка А.II., Стешенко B.C. та 

інших дослідників.

Разом з тим, в умовах реформування економічних відносин про­

блема відтворення трудового потенціалу села недостатньо дослід­

жується яі. в теоретичному, так і в прикладному аспектах. Перехід 

до ринкових відносин вимагає нових, нетрадиційних підходів до 

вирішення проблеми формування і використання трудового потенціалу 

села і на цій основі удосконалення системи показників, аналізу 

закономірностей, резервів і факторів економії праці.
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1.2. Метод дослідження в вивчення на основі статистичної ме­

тодології закономірностей, які складаються у формуванні і викорис­

танні трудового потенціалу села на сучасному етапі суспільно-полі­

тичних і соціально-економічних перетворень в аграрному секторі 

економіки, а також статистичної оцінки факторів елективного вико­

ристання трудового потенціалу Села і зростання продуктивності 

праці у сільському господарстві для цілей удосконалення управлін­

ня. Виходячи із зазначеної метй,у дослідженні поставлено і виріше­

но такі завдання:

-розгляд і визначення оснойних методологічних проблем статис- 

тико-економічного дослідження відтворення трудового потенціалу 

села в умовах реформування суспільно-політичних і економічних 

відносин;

-характеристика сучасної демографічної ситуації, що склалася 

у сільоькій місцевості України та визначення і кількісна оцінка 

тенденцій і перспектив демографічного розвитку трудового потенці­

алу села;

-обі’рунтування методологічних принципів статистичного дослід­

ження процесів формування і використання трудового потенціалу села 

в умовах перехідного періоду ди ринкової економіки;

-проведення системного статистичного дослідження формування 

трудового потенціалу і структурних зрушень в зайнятості сільського 

населення України, яке включає регіонально-галузевий аналіз зай­

нятості населення, оцінку ресурсів праці, джерел їх формування, 

розподілу і перерозподілу, визначення основних напрямків концеп­

ції формування ринку праці в агропромисловому комплексі республіки} 

-удосконалення методології Статистичної оцінки і розрахунку 

системи показників використання трудового потенціалу в горлодарст- 

езх різних форм власності,виявлення резервів раціонального викорис-
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таиня праці і шляхів підвищення трудової і соціальної активності 

працюючих;

-визначення основних напрямків удосконалення управління форму­

ванням і використанням трудового потенціалу села виходячи з об’єк­

тивних закономірностей науково-технічного прогресу, становлення 

ринкових відносин, демократизації системи управління виробництвом.

І.З, Предметом дослідження є відтворювальні процеси, що від­

буваються у трудовому потенціалі села, теоретико-методичні та 

прикла.цні проблеми формування і використання трудового потенціалу 

за умов ринкових відносин.

Об’єктом дослідження в роботі виступають сільське населення і 

сільськогосподарські підприємства різних форм власності України.

1.4.Інформаційною базою дослідження стали дані переписів на­

селення України I920-I9b9 pp., статистична звітність і матеріали 

Мінстату і Шнсільгоспу України, науково-дослідних інститутів, 

зведені річні звіти колгоспів і радгоспів республіки, областей, 

окремих районів і господарств за Ї960-І99І pp., а також результати 

багаторічних проведених автором досліджень, спостережень і розра­

хунків. •

1.5. Зв’язок роботи з планом НДР. Дисертація виконана у від­

повідності з планом науково-дослідних робіт економічного факуль­

тету Київського університету ім. Тараса Шевченка /Затверджена рі­

шенням Рада економічного факультету від 14 жовтня 1990 року, про­

токол № 3, номер державної реєстрації 087007539/.

1.6. Теоретичною і методологічною основою дослідження є 

діалектична логіка, окремі положення матеріалістичного розуміння іс­

торії, праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів. 

2-6S30
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У роботі широко використана спеціальна демографічна* екояоміко- 

статистична, соціологічна література, а також роботи в галузі 

економіки праці, сільського господарства, агропромислового вироб­

ництва. У дисертації знайшли застосування такі загальнонаукові 

прийоми 1 методи, як аналіз та синтез, системний підхід, узагаль­

нення, порівняння, моделювання. Ііри цьому особлива увага зверта­

лась на зміст та якісний аналіз досліджуваних явищ і процесів.

Пк інструмент при вирішенні поставлених завдань використовува­

лися економіко-статистичні методи групувань, економіко-математич- 

ні моделі факторного і індексного дисперсійного і кореляційно- 

регресійного аналізу, графічний і картографічішй методи аналізу 

статистичної і нформаці ї.

1.7. Теоретичне значення роботи полягає в розробці перед­

умов подальшого розвитку методології економіко-статистичного вив­

чення процесів відтворення трудового потенціалу села в умовах 

перехідного періоду до ринку. Результати дослідження можуть бути 

використані як теоретична база для поглибленого вивчення відтво- 

рювальних процесів, що відбуваються у народонаселенні сільської 

місцевості України,і удосконалення інформаційної бази.і статис­

тичних і.;етодів дослідження.

До найсуттєвіших здобутих результатів, що'мстять наукову 

новизну та виносяться на захист, слід віднести:

- розробка методологічних основ системного дооЛідаення від­

творення трудового потенціалу і положень щодо статистичного ви­

вчення сільського населення в умовах ринкових відносин;'

- оцінка тенденцій і перспектив Демографічного розвитку тру­

дового/потенціалу спла і впливу соціально-економічних, організа- 

ційно-технічних і еколог і чг;;х факторів на закріплення в господар­

ствах кваліфікованих кадрів масових професій і спеціалістів,



ефективність використанім їх праці;

- удосконалена методика оцінки ресурсів праці і джерел їх фор­

мування в регіонально-галузевому розрізі, що дозволяє поліпшити 

управління резервами аграрної праці, враховуючи її розміщення і 

можливості ефективного перерозподілу.

- розробка адаптованих економіко-статистичних моделей викорис­

тання трудового потенціалу і продуктивності праці, застосування 

яких відкривав широкі можливості товаровиробникам істотно поліпши­

ти результати господарювання;

- розробка концепції та методичних основ удосконалення управ­

ління відтворенням трудового потенціалу села в умовах переходу до 

ринкової економіки;

- обгрунтування необхідності формування наукового напрямку - 

селянознавства, яке сприятиме грунтовному дослідженню історії і 

є е о л ю ц ії селянської родини, зокрема колгоспної, соціально-економіч­

ного, культурного і екологічного середовища села, що вкрай необхід­

но для його відродження і соціального розвитку;

- розробка пропозицій щодо удосконалення статистичної інформа­

ційної бази і методів відсліджування /спостереження/ трудового 

потенціалу села з урахуванням досвіду країн Західної Європи.

Основні положення і висновки дисертації доцільно використати
і

законодавчим і урядовим структурам України для уточнення окремих 

позицій реформування аграрної економіки у напрямку ринкових відно­

син, а також розробникам комплексної національної програми по со­

ціальному відродженню села. Методики і рекомендації по удосконален­

ню інформаційної бази і методів статистики можуть бути використані 

у навчальному процесі вузів та системи перепідготовки фахівців з 

обліку, статистики, економіки праці, сільського господарства.
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І.Ь. Впровадження результатів дослідження. Основні поло­

ження дисертації доповідалися і одержали позитивну оцінку на 12 

всесоюзних і республіканських науково-практичних конференціях 

/ 1977-1993 pp. /, міжнародній конференції в м. Лейпцигу /ФРН/ 

в 1990 p., щорічних науково-методичних конференціях професорсько- 

викладацького складу економічного факультету Київського університе­

ту / І975-1993 pp. /. Положення дисертації знайшли відображення у 

наукових звітах про планово-бюджетну тему кафедри і у розробках 

госпдоговірної тематики. За результатами дослідження підготовлено

1 подано до Комісій Верховної Ради України з питань економіки і 

економічної реформи, базових галузей народного господарства пропо­

зиції щодо проектів законів: "Про державну статистику", "Про пра­

цю", Концепції Національної програми відродження села України /1995- 

2005 pp./, звідки отримано позитивні відзиви. За матеріалами дисер­

тації опубліковано монографію, 25 наукових праць / статті, розділи

у монографіях, тези виступів на конференції тощо /. Загальний об­

сяг опублікованих наукових праць становить 29,b д.а., в тому числі 

напис̂их безпосередньо автором - 26,7 д.а. Крім того, депоновано

2 монографії обсягом 16,0 д.а.

1.9. Обсяг і структура роботи. Дисертація викладена на 324 

сторінках машинопису, містить 46 таблиць, 14 малюнків, 42 до­

датки і списка бібліографічних посилань. Структура дисертації така: 

Вступ. Розділ І. .лето долог і чні питання статастико-економі чного 

дослідження відтворенім трудового потенціалу села: І.І. Трудовий 

потенціал як статистико-економічла категорія; 1.2. Особливості від­

творення трудового потенціалу села в умовах переходу до ринку.

Розділ II. Соціально-економічна характеристика населення і трудового 

потенціалу сільської місцевості України: 2.1. Чисельність, склад 

та розміщенім населення і трудового потенціалу; .2.2. Природний рух
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сільського населення; 2.3. механічний рух /міграція/ сільського 

населення; 2.4. Тенденції і перспективи демографічного розвитку 

трудового потенціалу села. Розділ III. Формування трудового потен­

ціалу і структурні зрушення в зайнятості сільського населення Укра­

їни: 3.1. Оцінка ресурсів праці і джерел їх формування; 3.2. Ре- 

гіонально-галузеві аспекти зайнятості населення /розміщення і пере­

розподіл/*, 3.3. Динаміка структури зайнятості сільського населення 

і її удосконалення; 3.4. Основні напрямки формування ринку праці в 

агропромисловому комплексі. Розділ ІУ. Використання трудового по­

тенціалу села: 4.1. Система показників використання трудового по­

тенціалу; 4.2. Сучасні тенденції динаміки використання праці в 

агропромисловому комплексі; 4.3. Факторний аналіз резервів ефектив­

ного використання трудового потенціалу. Розділ У. Основні напрямки 

удосконалення управління формуванням і використанням трудового 

потенціалу села: 5.1. Науково-технічний прогрес і удосконалення 

форм організації виробництва і праці; 5.2. Пріоритетність розвитку 

соціальної інфраструктури села; 5.3. Розвиток нових форм господарю­

вання і економічне регулювання; 5.4. Формування якісно нового 

освітнього кваліфікаційного потенціалу працівника села.

Висновки та пропозиції. Додатки. Бібліографічні посилання.

II. ОСНОВНІ ПОЛОіШШ ТА ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

2.1. Методологічні основи системного аналізу трудового 

потенціалу села в умонах переходу до ринку.

Трудовий потенціал / ТИ /, як соціально-економічна категорія, 

став об'єктом широкого статистико -економічного вивчення після 

того, як істотно змінився підхід до вивченая проблем праці, 

пов'язаний із змінами суспільно-економічних відносин, новим еконо-
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мічним мисленням, необхідністю системного аналізу взаємообумовле- 

них суспільно-політичних, соціально-економічних і демографічних 

умов відтворення робочої сили і її носія - людини.

Ь економічній аграрній літературі відсутнє едине науково об­

грунтоване визначення трудового потенціалу АІЖ. Аналіз кате­

горій "робоча сила", "трудові ресурси", "трудовий потенціал" не­

обхідно проводити в соціально-економічному і обліково-статистич­

ному аспектах. Ьиходячи з ролі та значення праці у суспільному 

виробництві, соціально-економічна категорія "трудовий потенціал 

села" може бути сформульована як потенціальні запаси прані сіль­

ського населення. Носіями таких запасів праці є люди з певними 

фізичними, розумовими і духовними можливостями, відповідними на­

вичками і здатністю до трудової діяльності. Трудовий потенціал 

села структурно відрізняється від трудового потенціалу АІІК, бо 

включає запаси праці виробничої 1 соціальної сфери села, підпри­

ємств 1 організацій, розташованих у сільській місцевості, Як об­

ліково-статистична категорія вій, на нашу думку, чисельно вклю­

чає всіх, кто територіально проживає в селі 1 зайнятий у сільській 

місцевості. Як бачимо, відносно території рамки трудового потен­

ціалу дещо звужені, а відносно чисельності-розширені, оскільки 

включають ресурси праці як безпосередньо заинятих у виробничому 

секторі сільського господарства, так і зайнятих у соціальній сфе­

рі села та інших галузях і видах діяльності.

Комплексне дослідження трудового потенціалу села вимагає вра­

хування всіх сторін його функціонування 1 взаємодії з багатьма 

складовими, що в кінцевому підсумку визначають структуру трудово­

го потенціалу і напрями відтворювальних процесів, які відбувають­

ся в ньому. Рівень дослідження трудового потенціалу села і можли­

вості інформаційної бази дозволяють розглядати його як тривимірну
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систему, яка складається з підсистем і характеризується властивою 

їм групою показників.

1. демографічна /характеризує первинні умови і фактори відтво­

рення трудового потенціалу села і включає показники природного і 

механічного руху населення, його здоров'я і режиму відтворення, 

територіального розміщення і поселенської мережі/.

2. Соціально-економічна /характеризує переважно зовнішні умо­

ви відтворення і функціонування трудового потенціалу села і вклю­

чає показники форм власності, організації і техніки виробництва, 

трудової активності, матеріального стимулювання праці, режиму дра- 

ці і відпочинку тощо/.

3. Соціально-психологічна /характеризує внутрішній, моральний 

бік трудового потенціалу села і включає показники виховання, сві­

тогляду, освіти і професійної підготовки, соціальної і творчої ак­

тивності, адаптації до нових умов, нововведень, соціальної зрілос­

ті, відповідальності, психологічної сумісності, ментальності тощо/

Багатогранність характеристик трудового потенціалу села може 

включати і багато інших вимірних площин в залежності від глибини 

вивчення і проникнення в суть праці на селі, з її взаємообумовле- 

ністю і зв'язками, нового мислення і о̂зшореності дослідників і 

відмови від спрощеного підходу до вивчення і розв’язання проблем 

села, яке у слов'янському світі було, є і надовго залишиться жит­

тєдайним джерелом сили і народної мудрості.

Закономірний розвиток подій, політичні і соціально-економічні 

перетворення, що мають місце в Україні, зокрема в селі, об'єктив­

но вимагають глибокого вивчення людини, її моральності, ціннісних 

мотивацій, поведінки тощо. Спочатку штучно, а згодом традиційно 

в радянській економічній літературі не допускалося е и с е і т л є н н я  

морально-етичних, психологічних та інших суб'єктивних характерне-

З *
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тик праці людей, оскільки вони не вписувалися в Ідеологічні рамки 

командно-адміністративної систем. Таке навмисне замовчування і не­

бажання реально висвітлювати, а потім вирішувати нагальні проблеми 

не тільки збіднювало теоретичні пошуки з проблем праці, але й не­

гативно відбивалося на управлінні працею, а згодом загальмувало со­

ціально-економічний розвиток суспільства, прискорило занепад села.

Отже, трудовий потенціал села - це багатовимірна соціально-еко- 

номічна категорія складної системи, яка формується під впливом со­

ціально-психологічних , соціально-економічних, демографічних та ін­

ших факторів. Всебічна характеристика і оцінка трудового потенціа­

лу села можлива і необхідна, але потребує удосконалення організа­

ції статистичних спостережень, розробки методологічних проблем 

статистичного обліку праці і її руху в умовах переходу до ринку, 

а також широкого застосування методів багатовимірного статистично­

го аналізу вказаних факторів і умов.

При вирішенні питань про розміри і склад трудового потенціалу 

села статистика виходить із діючого законодавства про працю, ста­

тусу села і'сільської місцевості. Структура трудового потенціалу 

становить єдине ціле характеристик запасів праці всіх статево-ві­

кових груп сільського населення /див.схему І. /. По геї̂тикалі мо­

жна одержати характеристику трудового потенціалу села за зайня­

тістю, який складається з двох частин: економічно активне і еко­

номічно неактивне населення. До економічно активного населення 

відносять працівників, зайнятих у колективних господарствах, між­

господарських об’єднаннях, спілках, організаціях, селянських /фер­

мерських/ господарствах, організаціях соціальної сфери села. Це, 

як правмо, функціонуючі працівники, які становлять багаточиеель- 

ну основну групу трудового потенціалу села. їх відтворення має 

певні особливості і пов'язане з повним використанням їх праці у
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суспільному виробництві. Слід зазначити, що у вітчизняній статис­

тиці категорія економічно активного населення на жаль не застосо­

вується. Цій категорії близька, хоч і не співпадає з нею, катего­

рія осіб, Dio мають зайняття. Інша, як правило, малочисельна гру­

па працівників має обмежені можливості трудової участі, з одного 

боку, через віковий ценз /доирацездатний чи післяцрацездатний вік/, 

з іншого - через зайнятість навчанням, тимчасову втрату роботи то­

що. Ue група потенціальних працівників, до якої включають: пенсі­

онерів та осіб похилого віку, які здатні до праці, підлітків, до­

рослих учнів і студентів, а також безробітних і тимчасово не пра­

цюючих. Ь основному це маломобільна і соціально слабозахищена час­

тина трудового потенціалу села.

Сумарно чисельність трудового потенціалу за зайнятістю можна 

підрахувати за формулою:

ти = ііф + Пп = /  з вс + зсо/  + /  Ус + £>н + Пди + II /  = неа + нен

/ Характеристику умовних позначень дивись по схемі і./

За схемою по горизонталі дається демографічна характеристика 

трудового потенціалу села, з виділенням основної і допоміжної її 

частин. До основної частини відносять всіх працівників працездат­

ного віку,а також тих, хто у працездатному віці, але з відомих 

прачин не бере участі у суспільному виробництві. Тобто це пра­

цездатне населення у працездатному віці. Групування за такими оз­

наками необхідне при складанні балансів ресурсів праці сільської 

місцевості на базовому рівні самоврядування населеного пункту, 

району.

Кількісно сукуіші трудові можливості села можна визначити за 

формулою:

Т!1 = °тп + ^п = / Ппв + пнв / + / Ппві + н̂п / = 1!п + ;‘оп
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Наведені формули дозволяють: по-перше, розраховувати обсяги 

та склад трудового потенціалу села, динаміку як в цілому, так і 

окремих складових запасів праці, структурні зрушення; по-друге, 

показати процес формування працівника нового типу, адекватного 

рівню розвитку ринкових відносин в АІІК, здатного адаптуватися до 

умов ринку праці; по-третє, розкрити кількісні і якісні зміни 

трудового потенціалу в умовах прискорення темпів НТП,інтенсифіка­

ції виробництва, нової економічної політики, пов’язаної з послі­

довною трансформацією планово-адміністративної економіки в соці­

ально ринкову.

Економічним змістом відтворення трудового потенціалу є відно­

сини, що складаються з приводу його формування, розподілу /пере­

розподілу/ і використання /див.схему 2. /. взаємодія всіх цих фаз 

визначає безперервно відновлювальний процес відтворення трудового 

потенціалу села.

У дисертації проаналізовані всі фази відтворення трудового по­

тенціалу села з точки зору впливу ринкових механізмів регулювання 

кількості і якості праці. Підкреслюється, що в умовах конкуренції 

набуватиме значення в процесі формування трудового потенціалу ви­

ховання у працівників рис змагальності, постійного зростання май­

стерності і творчого відношення до праці, дисципліни і організова­

ності. Раціональний галузевий і регіональний розподіл трудового 

потенціалу під впливом ринку сприятиме оптимальному задоволенню 

особистих і суспільних потреб у праці. Неодмінною умовою забезпе­

чення прожиткового рівня населення, а також зростання цього рівня 

буде ефективне використання праці і покращання її результатів. 

Система ринкових відносин і умови ринку праці спрямовуватимуться 

на відтворення конкурентноспроможної особистості працівника, вар­

тість робочої сили якого визначатиметься ринком.
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Схема 2. структурно-логічна схема відтворення 

трудового потенціалу села
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У дисертації з позицій теорії розглянуті особливості відтво­

рення трудового потенціалу села в умовах переходу до ринку в 

контексті головної ідеї удосконалення аналізу складних соціаль­

но-економічних процесів в галузі проблем аграрної праці на базі 

якісно нової статистичної інформації, використання досконалих 

економіко-статистичних методів і моделювання з широким запровад­

женням сучасних ПЕОМ,

Ринок праці - це органічна складова ринкової економіки, яка 

виконує функції механізму розподілу і перерозподілу суспільної 

праці по сферах і галузях господарства, видах і формах діяльнос­

ті за критерієм ефективнооїі праці і виробництва у відповідності 

із структурою суспільних потреб і форм власності. Основні еле­

менти цього механізму - попит і пропозиція, кон’юктура, вартість 

і ціна робочої сили, конкуренція, безробіття /резерв робочої 

сили/. Формування ринку праці в аграрному секторі економіки 

України буде визначатися темпами реформування відносин власності 

і структурної перебудови економіки в цілому. При цьому визначаль­

ними будуть такі риси індивідума, як змагальність, творче відно­

шення до праці, дисципліна і організованість , постійне удоскона­

лення кваліфікації. Практика стажування наших працівників, моло­

дих фермерів і приватників за кордоном засвідчує про наявність 

проблем, пов'язаних з психологічною перебудовою, лимкою стерео­

типів, звичок, які вироблялися в умовах вседозволеності і свавіл­

ля, безвідповідальності і байдужості до результатів праці, від­

сутністю середовища власників і підприємництва. У зв’язку з цим 

особливий науковий і практичний інтерес викликає процес станов­

лення у нашому суспільстві нового середнього класу власників 

/у розвинених країнах він становить 90-97?, це основа громадян­

ства країни/.

■ 5 -6 5 3 0  " "  -'■■■ ' —
В. Стефаниі

АН України



У роботі детально аналізуються проблеми формування середнього 

класу, який стає реальністю в нашому суспільстві, оскільки це має 

загальнометодичне значення для розуміння соціально-економічних 

і суспільно-політичних перетворень, що відбуваються в Україні. 

Зазначається також видозмінення завдань статистики, зокрема со­

ціальної, коли попит на "ідеологічну апологетику" шляхом статис­

тичних маніпуляцій,на щастя,зникає, а на зміну йому потрібно не 

тільки розсекретити дані статистичних відомств, але й організову­

вати нову статистику незалежної України, використовуючи досвід 

зарубіжної статистики, міжнародні стандарти,не втрачаючи, безумовно, 

і позитивного вітчизняного досвіду. Практично це вимагає докорін­

ної перебудови всіх ланок технологічного ланцюга, на які опираєть­

ся виробництво статистичної інформації, починаючи з Мінстату, 

з повного набору показників соціально-економічної статистики 

/в першу чергу тих, з яких бажаний тотальний облік або особливо 

крупних виборках/ і завершуючи моніторингом на базі КДІ, центрів, 

приватних установ і фірм, як це має місце, наприклад, у більшості 

країн с е  і ту) які повинні забезпечувати ту частину соціальної ста­

тистики, де вимагається оперативний вибірковий збір даних. Прий­

нятий Закон про державну статистику девною мірою орієнтує на по­

кращення справи статистики в Україні. Слід також підкреслити ве­

лике значення творчої спадщини І.Я.Франка, українського письмен­

ника, демократа-революціонера, економіста і знавця статистики.

Його твори з економіки праці, статистики, аграрних і грошових від­

носин займають чільне місце у світовій еконокічній літературі, 

на жаль,не у вітчизняній, своїми підходами, методами і інструмен­

тарієм вони не втратили актуальності.

Ефективне управління процесами відтворення трудового потенці­

алу села і формування ринку праці можливе за умови оперативного
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одержання і використання ддя аналізу всебічної якісної інформації 

шляхом удосконалення існуючих потоків статистичнних даних, 

організації нової системи інформаційної бази праці, використовую­

чи регулярні переписи населення, періодичні спеціально організо­

вані соціолого-демографічні обстеження, вибіркові обстеження 

підприємств, окремих соціальних груп населення, громадян, поточ­

ну статистичну звітність і дані НДІ, асоціацій, приватних фірм і 

агенств, результати монографічних обстежень. Необхідно відродити 

незаслужено забутий з великими методологічними потенціями ста­

тистичний метод групувань. Саме первинний розподіл статистичної 

сукупності за певними важливими для соціально-економічних проце­

сів ознаками дозволяє виявити закономірності розподілу, виділити 

нові типи явищ і процесів, вивчити вплив і взаємодію факторів. 

Особливого значення слід надавати територіальним групуванням, 

регіонів за певними соціально-економічними, природно-кліматични­

ми зонами, які об’єднують групи суміжних областей України, близь­

ких за своїми історичними, економічними, природними умовами, ви­

користовуючи н о е и й  територіально-адміністративний устрій / АТУ / 

держави.

ha нашу думку, новий підхід до АТУ України повинен орієнтува­

тися на модель унітарної децентралізованої держави. Цей тип 

територіальної організації забезпечує розумний рівень централі­

зації влади і належну самостійність територій. Необхідно відмо­

витися від двох з половиною десятків областей, які склалися в 

умовах тоталітарної командно-адміністративної держави, де голов­

ним був принцип "розділяй і володарюй" та запровадити регіони, 

що реально історично, економічно, демографічно і культурологічно 

склалися. Стала очевидною необхідність удосконалення АТУ з метою 

раціоналізації регіонального управління, гармонізації міжнаціональ­

і  9
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них взаємин у суспільстві, вироблення власної регіональної полі­

тики.

У дисертації обгрунтовується новий АТУ України, який включає 

7 соціально-економічних районів /земель/ з такими назвами і цен­

трами :

1. Галичина /центр - м.Львів/

2. Полісся /центр - м.Житомир/

3. поділля /центр - м.Вінниця/

4. Слобожанщина /центр - м.Харків/

5. Донбас /центр - м.Донецьк/

6. Причорномор'я /центр - м.Одеса/

7. Крим /центр - м.Сімферополь/

Групування статистичних даних з різних аспектів відтворення 

економічного, зокрема трудового,потенціалу за територіальною 

ознакою показали свокі ефективність і аналітичність, тому, на 

скільки це можливо і доцільне, в подальшому вивченні процесів 

відтворення Трудового потенціалу країни, зокрема сільської міс­

цевості використовувалися територіальні групування за розробле­

ною схемою. На наше глибоке переконання,федерально-земельний 

устрій України - єдиний"шлях, шо дає різним регіонам України 

можливість вирішити свої економічні, політичні, екологічні і на­

віть історико-ідеологічні проблеми самостійно, на благо всієї 

України, роблячи її багатшою і незалежною ні від кого.

У нас в Україні практично відсутнє селянознавство. Вчених 

істориків, соціологів, економістів, які досліджують селянську 

тематику дуже мало, координація їх роботи майже відсутня. Нині 

ми не маємо жодної серйозної наукової праці, побудованої на ана­

лізі достовірних статистичних даних і соціологічних досліджень 

з питань селянських господарств, еволюції колгоспних сімей,



порівняльного аналізу господарств різних форм власності тощо.

Ми переконані, що відродження села України необхідно розпо­

чинати з відродження селянознавства, відновлення історичної 

правди про соціальні катастрофи 30-40 років та визначити демогра­

фічні втрати сільського населення України в результаті голодомо­

рів, репресій і депортацій, війни та геноциду проти українського 

народу. Комплексність вивчення проблем селянознавства важливо за­

безпечити через добротну програму, яка б включала: дослідження 

історії селянської родини, зокрема колгоспної /саме вона зазнала 

найбільших втрат/, вивчення історії сіл за останні сто років, 

дослідження соціальних, культурних.і духовних інститутів села, а 

також соціально-економічних проблем сучасного села, порівняльної 

економічної і екологічної ефективності різних форм власності, 

соціально-економічних наслідків міграції сільського населення.Прв 

цьому загальнонаціональна програма повинна будуватися на основі 

регіональних програм, враховуючи історичні, етнічні, соціально- 

демографічні, економічні 'фактори і природні умови, що дозволить 

кожному регіону України розробити конкретну довготривалу програ­

му для справжнього відродження українського села.

2.2. Сучасна соціально-економічна характеристика

населення і трудового потенціалу сільсько'! місцевості.

Відтворення населення в природною передумовою відтворення ро­

бочої оиліі. Характеризуючись постійною зміною покоління людей, 

безперервним поновленням і зміною кількісного та якісного складу, 

вона є одночасно відтворенням носіїв робочої сили - людей, які 

володіють певною працездатністю та дієздатністю, їх трудопого по­

тенціалу.
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Для поглибленого вивчення процесів відтворення та їх впливу 

на обсяг і структуру трудового потенціалу села в роботі проана­

лізовано тенденції руху сільського населення за період з 1959 

по 1993 pp., що дозволило визначити тип відтворення сільського 

населення і його потенціалу, оцінити демографічну ситуацію на 

селі і виробити напрями проведення цілеспрямованої демографіч­

ної політики.

На початок 1993 р. в Україні нараховувалося 16,8 млн. чоловік 

сільського населення, а його частка в загальній чисельності насе­

лення становила 32,'/?. и ого чисельність з кожним роком зменшується 

як абсолютно, так і відносно.

Напрями і інтенсивність цього процесу в різних регіонах булл 

неоднаковими. У період між останніми переписами 1979 і 1989 

pp. чисельність сільського населення зросла в Республіці Крим на 

4%, а у Закарпатській області - на 3%. Ііри цьому збільшення сіль­

ського населення в Криму значною мірою пов’язане з міграційним 

фактором, тоді як у Закарпатті - з його природним приростом. 

Неабияке значення при цьому має географічне розташування та 

сприятливі природно-кліматичні умови цих регіонів. В решті облас­

тей чисельність сільського населення значно скоротилася і продов­

жує скорочуватися, але з різною інтенсивністю, лкщо в цілому по 

Україні його чисельність скоротилася за Ї979-І989 pp. на 12,ь*, 

то в Сумській і Хмельницькій областях - на 20%, Вінницькій і 

Житомирській-на І9/-,Кіровоградській і Черкаській-на 17л.У перелі­

чених областях розпочався в останні роки процес скорочення чисель­

ності всього населення./ Див.рис. 3./.

Динамічні процеси скорочення чисельності сільського населення 

призвели до значних змін у його структурі за віком і статтю, 

іікщо частка сільських жителів у віці до 9 років /дітей/ в 1959 р.
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Рис.З.Частка сільського населення і густота населення в Україні е Іі*92р.



становила 19,ti%, то в 1969 р. вона скоротилася до 14,2%, а в гру­

пі 60 років і старші відповідна частка зросла з 12,Of, до 23,Сife. 

Причому відмічаються високі темпи Постаріння працездатної части­

ни сільського населення, що призвело до збільшення економічного 

навантаження на працездатного сільського жителя за останні 10 ро­

ків на 13,7fe.

Згідно розрахунків вікових структур сільського населення за 

1970, 1990 pp. значна частина областей /країни мають в цілому 

деформовану регресивну структуру сільського населення, яка о х о п ­

лю й області з населенням близько 8 млн. чол.,  що становить 47,0^ 

населення республіки. Сільське населення Кіровоградської, Жито­

мирської, Вінницької,Черкаської, Хмельницької, ..іолтавської, 

Сумської і Чернігівської обласней має регресивно-деформовану 

структуру і тут села давно втратили колись домінуюче положення у 

відтворенні населення і перетворилися в зони демографічної кризи.

Демографічні процеси, що мають місце у селі впливають на сіль­

ське колгоспне і неколгоспне населення, змінюючи його чисельність, 

статеїзо-ві'кову структуру і' якісний склад. У колгоспному населенні 

частка дітей і підлітків на 4,0і» пунктів менша, ніж у неколгосп- 

ному, а частка жінок і чоловіків у пенсійному віці на 10,9"? пун­

ктів більша. У колгоспному населенні на 100 жінок припадало в 

1990 р. 78 чоловіків, тоді як у нєКолгосиному - Б7. Отже, для 

сільського колгоспного населення в цілому і його працездатної 

частини характерні в порівнянні з ііеколгоспним високий рівень де­

мографічного старіння і малосприятлива для відтворення населення 

пропорція між чоловіками і жінками,

Аналогічні розходження у віковій та статевій структурах сіль­

ського і міського населення пояснюються в основному міграційними 

процесами-, які Обумовлені здебільшого різницею рівнів життя та
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умовами праці у місті та селі. Наведоні ж вищо дані видносяться 

лише до сільської місцевості і сільського населення, але до різних 

його соціальних груп /колгоспників, працівників державних підпри­

ємств і установ, сільської інтелігенції/. Тому причини відміннос­

тей у структурі сільського населення необхідно шукати в умовах 

виробництва, праці, організації побуту 1 відпочинку саме цих груп 

населення. А вони, як відомо,в державних господарствах кращі ніж 

у колгоспах.

Соціально-економічна і демографічна характеристика сільського 

населення залежить від територіального розміщення, густоти насе­

лення, величини сільських поселень та густоти сільської поселен­

ської мережі. Сьогодні в Україні 28,6 тис. сільських населених 

пунктів, наіібГльше їх число розміщується в лісостеповій і степовій 

зонах. Там зосереджено 67,8% сільських насолених пунктів республі­

ки і проживає 6 4 , сільського населення. Найбільш крупні сільські 

населені пункти зосереджені у Кримській, Івано-Франківській, 

Одеській і Чернівецькій областях із сприятливими кліматичними 1 

географічно-економічними умовами. Тут розміщено IQ-ЬО* населених 

пунктів з числом жителів більше 1000, тоді як у більшості областей 

Степу \ Ліоостепу їх наявність становить 40-50#, а в поліських 

областях - 30-33%. Певні зміни в географічному розміщенні насе­

лення по території України внесла аварія на ЧАИЗ, повернення до 

Криму і у південні області республіки раніше депортованого ста­

лінським режимом кримсько-татарського населення та переміщення бі­

женців Із регіонів міжнаціональних конфліктів в результаті розпа­

ду СРСР.

Непродумана, а в деяких випадках безвідповідальна і спотво­

рена політика концентрації і спеціалізації сільськогосподарського 

виробництва, яка проводилася в 70-і і на початку 80-х років разом 
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з посиленням міграційних процесів в напрямі село - місто і 

село - село /селективна міграція/ призвели до істотного скоро­

чення малих і середніх сіл, ліквідації хуторів. Небажані тенден­

ції, які по суті ведуть до вимирання малих сіл,продовжуються. Так 

кількість малонаселених пунктів з чисельністю до 200 чоловік збіль­

шилася з ЗО,Of: до 34,0*» сіл, в яких налічувалося понад 500 жителів 

зменшилася з 43,Of до 34,of. Частка крупних сіл скоротилася з 

56,bf, до 54,6і?.

Укрупнення населених пунктів і створення адміністративно-го­

сподарських центрів на селі не можна сьогодні розглядати як єдино 

вірний 1 безальтернативний напрям вирішення завдань подальшого 

розвитку сільського господарства,зміцнення його матеріально-тех­

нічної бази, поліпшення культурно-побутового і медичного обслуго­

вування. Навпаки, безмірна концентрація виробничих і соціальних 

об’єктів у великих поселеннях не дала належного економічного 1 

соціального ефекту, призвела до негативних наслідків у виробниц­

тві, використанні робочої сили. Необхідно законодавчим шляхом 

зберегти і розвивати сільську поселенську мережу і захищати її 

від адміністративного впливу чиновників, запровадити державний 

моніторинг.

Визначь.іьними для чисельності і складу населення в цілому і 

його працездатної частини є природний і територіальний рух насе­

лення.

Рівень народжуваності сільського населення в 1992 р. стано­

вив 12,5^» а в селах Степу - 1 4 , Лісостепу - 10,2%, Полісся - 

і*3,5%* Карпат - 17,6?, У 16 областях України, де проживав більше 

60* сільського населення народжуваність на ЗО* нижча середнього 

рівня. Ь ІУ92 р. проти 1970 р. коефіцієнт народжуваності скоро­

тився в 1,6 рази у Вінницькій, лмельницькій, Черкаській, Черні-
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гівській, Сумській, Полтавській, Київській областях. Ііа рівень і 

динаміку народжуваності сільського населення впливають такі причи­

ни: скорочення частини жінок у фертильному віці /з 44?е> в 19Ь9 р. 

ди 35JJ, в І9У0 р./, зокрема у віці 15-29 років, на який припадав 

найбільше число народжень, скорочення смертності дітей, зміни 

статусу багатодітної матері, високий рівзнь зайнятості жінок, 

зміни соціально-економічної функції і ролі сім’ї, загальноосвіт­

нього і професійного рівня жінок. Слід зазначити, що поглиблення 

економічної кризи і погіршення матеріального становища більшості 

верств населення негативно позначилися і продовжують впливати на 

демографічну поведінку населення, зокрема народжуваності. Біль­

шість молодих сімей, як свідчать дослідження, у селі і місті від­

кладають народження дітей до кращих часів через слабку соціальну 

захищеність з боку держави. Відродження втрачених позицій у від­

творенні сільського населення значною мірою тепер залежатиме від 

темпів реформування відносин власності на селі та створення еконо­

мічно міцних селянських і фермерських родин, послідовної державної 

демографічної політики.

Рівень смертності сільського населення за останні 10 років 

зріс на, 12,6^, і становив у 1992 р. 17,6^» За період з І956-І959рр. 

по І990-І99І pp. смертність підвищилася у віці 40-49 років на28,6* 

у 50-59 років- на 28,2%,у 60-69 років-на 17%.. Зросла смертність 

осіб у віці 20-29 і 30-34 роки відповідно на 25^ і 15,1%. Де 

явище потребує ретельного і глибокого вивчення, оскільки мова 

йде про багаточисельну частку економічно активного населення. 

Причиною збільшення смертності сільського населення за резуль­

татами дослідження е: зміни у віковій структурі населення, поста­

ріння населення, зростання смертності від серцево-судинних захво­

рювань, злоякісних новоутворень, травматизму, нещасних випадків
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на виробництві та в побуті.

У і992 p., як свідчать дані, від’ємний природний приріст сіль­

ського населення становив 5,1?!* в результаті щорічні демографічні 

втрати населення становили близько 60 тис. чоловік,причину яких 

слід шукати у зростанні смертності, соціально-економічних умовах 

життя сільського населення./Динаміку рівня народжуваності, смерт­

ності і природного приросту сільського населення ілюструє рис. 4./.

Довоєннй 1 післявоєнний період України, пов’язаний із сталін­

ським режимом, репресіями, голодом, депортаціями населення із Кри­

му і західних областей України, характеризувався значними демогра­

фічними змінами, зокрема в бік погіршення статево-вікової структур 

ри, соціального розшарування, фізичного, духовного і національного 

виродження.

Регіональний характер протікання демографічних процесів засвід­

чує зонова картограма України за показнішої* природного приросту 

сільського населення в умовах І99и-І992р.р./див.рис.5./. Рангуван- 

ня укрупнених адміністративно-територіальних одиниць України за 

даним показником має такий вигляд: Слобожанщина - /-В.7/У, Поділ­

ля -/-8,6V, Полісся - /-5,4V. Причорномор'я - /-0,1 %/, Галичи­

на - Крим - /+3,5*/. Розмах варіації показник.! становить

від -11,9*,у Чернігівській області до +7,7Й»у Закарпатській обла­

сті. Ці регіональні відмінності необхідно враховувати при розроб­

ці демографічних гіпотез з метою територіального управління і 

прогнозування. Особливої уваги потребують регіони/Вінницька, 

Хмельницька, Кіровоградська, Черкаська, Чернігівська, Сумська і 

Полтавська області/, де демографічні втрати населення становлять 

до 12*0, а займають вони майже третину території, на якій проживав 

*6% сільського населення України. Це області демографічної кризи.

Відтворення трудового потенціалу села тісно пов’язане з міг-
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Fuc.4. Народжуваність, смертність та природний, приріст сільського і всього населення України 
/ на 1000 чоловік населення /

мto

Роки



?vc 5 Районування України за показниками природного приросту 
* сільського населення в умовах 1991-1992 pp.



ЗІ

раційною рухливістю населення. Боно поєднується з природною, соці­

альною, міжгалузевою, внутрігалузевою, професійно-кваліфікаційною 

рухливістю. Створюючи певні умови для її здійснення, можна вести 

мову про всебічний розвиток населення і прогресивну роль міграції. 

Середньорічний міграційний оборот населення України становить 

більше 3 млн. З них близько 30$ пов'язане з вибуттям сільського 

населення у міста і 10% переселень здійснюються в межах сільської 

місцевості. Б міста мігрує переважно дієздатна, демографічно ак­

тивна та професійно підготовлена частина сільського населення, зо­

крема у віці 16-19 років.

Аналіз динамічних рядів сальдо міграції сільського населення 

України за 1970-І99и pp. в розрізі адміністративно-територіальних 

одиниць дозволив визначити характер і закономірність зміни сіль­

ського населення за рахунок його механічного руху. Ькщо в І98и р. 

коефіцієнт міграції становив І0,3й* то r 1990 р. - 4,2Й* тобто 

скоротився у 2,5 рази. В середньому за останній міжпереписний 

період /1979-1989 pp./ коефіцієнт міграції становив II,Най­

вища інтенсивність міграційних процесів в цей час спостерігалася 

в областях Полісся і Поділля /відповідно І6,6£0І 16,1%/. У Полтав­

ській 1 Сумській областях /Слобожанщина/ невисокі показники міг­

рації обумовлені вичерпуванням міграційно рухливих контингентів 

на селі. В Чернівецькій і Закарпатській областях гальмуючий вплив 

на відтік сільських жителів робить сезонна трудова міграція, а в 

Донбасі-певна політика, яка проводиться з метою закріплення сіль­

ського населення як умова підтримки на певному рівні чисельності 

міського населення.

За нашими розрахунками в найближче десятиріччя очікуються 

принципові зміни у характері сільських міграцій, які визначати­

муться впливом цілого комплексу факторів. У 1992 р. від’ємне



сальдо міграції вперше змінилося на додатне /+78,7 тис.чоловік/, 

зрозуміло, з, відомих причин. Стабілізуючий вплив на сільську 

міграцію буде мати соціально-економічна перебудова села на базі 

створюваного на ринкових засадах вданого агропромислового комплек­

су, який відповідно регулюватиме потребу в робочій силі і в першу 

чергу за рахунок трудових ресурсів села. Реалізація в повному об­

сязі Земельної реформи, Закону про власність сприятиме збільшенню 

прямого відтоку міського населення в села, повернення в село час­

тини колишніх його жителів, які не закріпилися в містах. Отже,

' державним центральним і місцевим органам управління працею при 

здійсненні цілеспрямованої демографічної політики необхідно: 

а/ враховувати несприятливу дію демографічних факторів на склад і 

чисельність сільського населення і його відтворення, якісні пара­

метри трудового потенціалу села, оскільки вони стануть головною 

причиною скорочення трудових ресурсів села в найближчі 10-15 ро­

ків;

б/ оптимізувати міграційні процеси, які на сьогодні є головним 

чинником у відтворенні сільського населення і його трудового по­

тенціалу у в*дповідності до розмірів формування ринку праці в на­

родногосподарському, зокрема в агропромисловому комплексі України.' 

Враховуючи особливу гостроту, проблеми міждержавної міграції робо­

чої скли, зокрема шїзду з України молодих людей з високим інте­

лектуальним потенціалом і здібностями, необхідно прискорити роз­

робку і прийняття Верховно» Радою України міграційного законодав­

ства, яке сприяло б регулюванню міграційних процесів, виходячи з 

державних інтересів і завдань по стабілізації чисельності сільсь­

кого населення України.

в/ розробити і запровадити з метою проведення обгрунтованої ад­

ресної соціально-демографічної політики Державного-реестру насе-
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лення України, який базуватиметься на використанні ЕШ і статистич­

них моделей кількісних і якісних характеристик населення: демогра­

фічних, територіальних, зайнятості, освіти, прибутків, витрат, жит­

лових і соціально-побутових умов, екології, майнового стану, здо­

ров’я тощо. Розробка методологічних, організаційно-технічних скла­

дових реєстру населення повинна стати важливим завданням для ста­

тистичної науки і практики.

ііфективне управління соціально-економічним розвитком села пе­

редбачає наявність якісного прогнозу сільського населення і науко­

во обгрунтованої концепції його розвитку. З цією метою вивчалися 

тенденції та визначалися перспективи демографічного розвитку сіль­

ського населення, зокрема його працездатної частини, яка є грирод- 

ною основою формування трудового потенціалу села, для перспектив­

них розрахунків чисельності населення і трудового потенціалу вико­

ристовувалися глобальний метод, метод пересунення віку та економіко 

статистичне моделювання населення. Згідно розрахунків чисельність 

населення України буде змінюватись таким чином:/ див.табл. І. /

І. Прогноз чисельності населення України /на кінець року,
млн.чоловік/
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Роки

1995

Все на­
селення

52,6

В тому 

сільське

15,7

числі: 

міське

36,9

В проц 

сільське

29,8

,ентах

міське

70,2

2000 53,4 14,8 38,6 27,7 72,3

2005 54,2 13,9 40,3 25,6 44,4

?0І0 55,1 13,0 42,1 23,6 76,4

2015 55,8 12,0 43,8 21,5 78,5



В цілому, за оптимістичним прогнозом, населення України буде 

збільшуватися на и,23$ щорічно, а сільське населення щорічно буде 

зменшуватися на 1,05$, Істотно поліпшиться співвідношення між чис­

лом чоловіків і жінок. За прогнозними оцінками,воно становитиме 

100 : ІІВ.

Використавши значення матриць вступаючих у працездатний вік 

і вибуваючих з нього, скоректованих на значення коефіцієнтів пра­

цездатності і зайнятості населення, розрахували прогнозну чисель­

ність працездатних контингентів і трудових ресурсів сільської міс­

цевості до 2000 року. Дані свідчать, що майже до І995 р. чисель-г 

ність контингентів, які досягатимуть працездатного віку і будуть 

поповнювати щорічно трудовий потенціал села, знаходитиметься в 

межах 200 тис.чоловік. Починаючи з 1995 p., прогнозна чисельність 

трудового поповнення буде зростати до 230 тис.чолові к у 2G00 р. і 

до 240 тис.чоловік у 2005-20Іи pp. Тобто їх чисельність зросте 

майже на 20$. І лише після 2010 р. наступить різке зменшення чи­

сельності працездатних контингентів, яке визначатиметься рівнем 

народжуваності у І99І-І995 pp. що стосується процесу щорічного 

заміщення вибулих працездатних контингентів, то в 9и-х роках він 

буде супроводжуватися дефіцитом в кількості 20-25 тис.чоловік і 

лише після 2000 р. коефіцієнт заміщення стане додатним /+І,2І/, 

що означатиме наявний щорічний надлишок в кількості 40 тис.чоло­

вік, а з 2006 р. він стане майже подвоєним. Однак такий стан 

триватиме недовго і, як зазначалося, після 20ї0 р. ситуація іс­

тотно погіршиться. Безумовно, розвиток народонаселення у пер­

спективі буде коригуватися динамізмом соціально-економічних і 

політичних змін в Україні та станом міждержавних відносин.
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2.3. Формування трудового потенціалу і структурні зрушення 

в зайнятості сільського населення.

При вирішенні питання про розміри трудового потенціалу сіль­

ської місцевості і межі працездатного віку статистика виходить із 

діючого законодавства про працю. Ь обліково-статистичній практиці 

все населення колгоспів, як пануючої форми господарювання на селі, 

поділяють на працездатних, непрацездатних, престарілих, підлітків 

і дітей у віці до 12 років. Детальне групування і розробка даних 

колгоспного населення характеризує добре розвинуту статистику кол­

госпів, чого, на жаль, не можна сказати про статистику державних 

підприємств і установ, що територіально розміщені в селі.

Характеристику ресурсів праці і джерел їх формування засвід­

чують дані табл.2 .

2. Розподіл сільського населення України за статтю 
і віком на І січня І дії І р. *
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Статево-вікові
групи

населення

Всього

Всього

17137,7

Колгосп­
ники

10065,3

в тому ч

Робітни­
ки і
службов­
ці

6900,0

ислі:
Одноосіб 
ники. ку 
старі

5,8

- Тимчасо-
- во про­
живаючі

166,6
в тому числі:

С-І5 років 383и,3 2078,4 І7и4,2 1,8 45,9
16-29 років 2764,7 149и,3 1212,8 0,9 6о,7
30-59 років/чол./ 2949,В 1672,7 1248,8 і-,и 27,3
Зь-54 років/жін./ 266U.7 I47U.I 1173,7 I.U 15,9
бо років і старші -
/чоловіки/ 1421,5 929,2 485,8 0,5 0,6

55 років і старші 
/жінки/ 3510,7 2424,6 1074,7- 0,6 10,8

* Розраховано за даними статистичної форми 9-е 

Потенціальні ресурси праці перерахованих груп сільського на­

селення різні . Пкщо кількісно ресу. у л  праці колгоспного населен-



ня дещо переважають, то з якісного боку ресурси праці неколгосп- 

ного населення значно кращі. На початок Х9Э2 р. в колективних го­

сподарствах України частка основної робочоі сили становила 72,6%, 

а допоміжної - 21,4*5.

Кількісну оцінку ресурсів праці здійснюють з допомогою сис­

теми показників, яка включає:

1. Чисельність і динаміку сільського працездатного і непраце­

здатного населення з розподілом за віком і статтю;

2. Чисельність і динаміку працюючого /зайнятого/ населення в 

сферах і галузях виробництва з розподілом за віком і статтю;

3. Кількість і динаміку зайнятих в аграрному секторі АПК ква­

ліфікованих кадрів і спеціалістів;

4. Показники використання фонду робочого часу працюючих за 

категоріями господарств і галузями виробництва;

5. Рівень і динаміку трудомісткості виробництва сільськогос­

подарської продукції, робіт та послуг в господарствах і галузях 

виробництва.

Запропонована система показників дозволяє на базі існуючої 

статистичної звітності проводити якісний аналіз наявних ресур­

сів праці і їх використання. При цьому одиницею статистичного 

спостереження будуть виступати: підприємства-виробники /колек­

тивні, міжгосподарські підприємства і об'єднання, малі підпри­

ємства, агрофірми, фермерські, селянські приватні та індивідуаль­

ні господарства/; підприємства з переробки сировини всіх форм 

власності; підприємства з обслуговування товаровиробників 

/торгівлі, ремонтні, технічні, будівельні, транспортні, агро.- 

зоо.- вет.-обслуговування, наукові і учбові заклади/. Система 

показників і перелік одиниць /об'єктів/ статистичного спосте­

реження, є основою для розрахунків' балансів робочої сили /трудо­
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вих ресурсів/, робочого часу, кваліфікованих кадрів і спеціаліс­

тів, що необхідно для потреб регіонального управління процесами 

формування і використання праці в АдіК. і*е вимагав перегляду цілого 

ряду методологічних принципів побудови нових статистичних показни­

ків, розробки способів збору, обробки та аналізу соціально-еконо­

мічної інформації, певних змін у статистичній звітності.

Всі існуючі сьогодні джерела ресурсів праці можна згрупувати:

- основні /природний приріст працездатного населення; науково-

технічний прогрес і зниження трудомісткості виробни­

цтва; покращення використання фонду робочого часу; 

раціональниіі перерозподіл запасів праці з урахуванням 

пріоритетів/;

- допоміжні /залучення до сільськогосподарського виробництва

зайнятих у домашньому господарстві, пенсіонерів, 

інвалідів, учнів, підлітків; стимулювання використан­

ня праці осіб, які проживають у сільській місцевос­

ті, але зайняті ла роботах у містах, за сумісництвом; 

скорочення військових контингентів, строків армій­

ської служби/.

Перераховані джерела праці нерівнозначні в l ..лежності від їх 

обсягів і можливостей використання.

Кількісні показники дкерел праці в невід*омною частиною ба­

лансів праці, розробка та складання яких на рівні сільського адмі­

ністративного району на рік і на період розгортання масових сіль­

ськогосподарських робіт повинно стати обов'язковим. Складений під 

єдиним організаційним і методологічним забезпеченням центрів 

зайнятості населення баланс.праці може стати реальним інструментом 

для цілеспрямованого проведення територіального і галузевого пе­
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рерозподілу праці з метою ефективного її використання. В роботі 

розглянуті шляхи удосконалення інформаційної бази для складання 

балансів праці, організації банку даних вільних робочих місць.

Нормування структури зайнятості сільського населення відо­

бражає особливості історично визначеного способу виробництва і 

обумовлюється відношенням суб'єктів праці в умовах функціонування 

різних форм власності на засоби виробництва. Зайнятість характе­

ризується 'кількісними і які снили параметрами, до яких відносять 

пропорції в розподілі трудового потенціалу щодо сфер зайнятості 

/у виробництві, навчанні, домашньому господарстві/, в матеріаль­

ному виробництві і соціальній сфері між їх галузями, в територі­

альному розрізі. Причому якісні параметри зайнятості характери­

зуються співвідношеннями між працюючими чоловіками і жінками, 

мік різними віковими групами працюючих, рівнем їх освіти, профе­

сійної підготовки, а також складом працюючих за категоріями пер­

соналу; робітники, службовці, спеціалісти і керівники.

На початок 1991 р. 69Ї населення України було зайняте в дер­

жавних підприємствах і організаціях, що відображає верховенство 

державної форми власності. У колгоспно-кооперативному секторі 

економіки частка зайнятих становила 18,5^, тобто близько 809о 

зайнятих безпосередньо пов'язані з традиційними усталеними сек­

торами економіки і лише більше '*Я> тих, хто пов’язує свою діяль­

ність з новими формами господарювання і власності. Помітним стало 

число осіб, зайнятих у сфері приватного та індивідуального під­

приємництва. Частка орендних підприємств, господарських асоці­

ацій, фірм, заснованих на приватній власності, зросла за 1990 - 

1992 pp. на 3,1% пункта. Ведучою сферою суспільної праці є ма­

теріальне виробництво, тому там зайнято 86,Ь% сільського насе­

лення. У соціальній сфері зайнято 13,2%. Для порівняння в містах



ці показники відповідно 72,8% і 27,2%. Таке співвідношення не на 

користь сільській місцевості і характеризує диспропорції в соціаль­

но-економічному розвитку села і є результатом довготривалої одно­

бокої політики держави по відношенню до села як сировинного при­

датку промисловості і джерела викачування продовольчих і трудових 

ресурсів.

Територіально-географічний і міжгалузевий перерозподіл трудо­

вого потенціалу аграрного сектора економіки відбувається у напрям­

ку абсолютного і відносного скорочення чисельності зайнятих в сіль­

ському господарстві, динаміка процесу наростатиме, оскільки йому 

сприяють перебудовчі соціально-політичні та економічні фактор ре­

формування власності і розвитку різних форм господарювання. Однак 

структура трудового потенціалу АІІК і шляхи її формування є педо- 

сконалкми і малоефективними. Значне переважання частки зайнятих 

безпосередньо виробництвом сільськогосподарської продукції не ство­

рює можливостей для перерозподілу працюючих у переробні та обслу­

говуючі галузі, ііри ньому значна частина виробленої продукції 

втрачається, а кінцеві результати праці знецінюються, а в умовах 

відсутності економічних і правових механізмів цим вміло користують­

ся різноманітні посередницькі структури, які, імітуючи ринкові 

відносини, проведать по відношенню до товаровиробників здирницьку 

політику.

Особливістю структурно-динамічних зрушень у зайнятості сільсь­

кого населення є те, що частка працівників колгоспів зменшується, 

а державних підприємств /радгоспів/ зростає, тобто колгоспний сек­

тор економіки, який в основі більш ринковий, ніж державний, втра­

чає свої позиції. Динаміка якісних змін сукупного працівника в 

колгоспах України характеризує стійку тенденцію зростання квалі­

фікованої праці. Якщо в 1970 р. частка кадрів масових професій і
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спеціалістів становила 17%, то в 1990 р. - 32%. У державних під­

приємствах і в соціальній сфері ці показники значно вшці. В про­

фесійно-кваліфікаційній структурі трудового потенціалу АПК провід­

не місце посідає група механізаторських кадрів, частка яких зросла 

з 11,3% у 1970 р. до 21,7% у 1991 р. Разом з тим забезпеченість 

господарств кадрами механізаторів недостатня і постійно погіршуєть­

ся через їх надмірну плинність.

Вихід аграрного сектора економіки на якісно н о в и й  рівень обся­

гів виробництва, підвищення його ефективності вимагоє покращенні) 

якісного складу спеціалістів і господарників. За 1970-1990 pp. число 

спеціалістів в господарствах зросло в 2,3 рази, однак рівень забез­

печеності ними колгоспів відстає від держгоспів на 5-7 років. Освіт­

ній рівень спеціалістів і керівників господарств зростає за рахунок 

вищої освіти, зокрема, молоді.

Виходячи з нових соціально-економічних умов, суспільно-політич­

ної обстановки, науково-технічного прогресу, об’єктивної необхід­

ності формування класу власників, господарів землі, нового типу 

працівників сільського господарства необхідно удосконалювати 

структуру зайнятості сільського населення. Для цього потрібно: 

v - створювати в кожному сільському адміністративному районі те­

хнічно оснащені учбові центри, коледжі /можливо на базі існуючих 

СШ'У/, які здійснювали б підготовку фермерів широкого профілю на 

базі середньої освіти, а також підвищувати кваліфікацію працюючих 

фермерів, самостійних господарів по всіх напрямках господарської у 

роботи /техніка і технологія, агрономія, зоотехнія, екологія, 

фінанси, облік, економічний аналіь тощо/;

- удосконалювати існуючу державну систему підготовки спеціаліс­

тів для сільського господарства і соціальної сфери села у вузах і
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технікумах шляхом диференціації навчання з урахуванням специфіки 

галузей сільськогосподарського виробництва і переробки, форм 

власності і господарювання, особливостей природно економічних зон 

і екологічних проблем. При цьому особливу увагу слід приділити 

економічній освіті шляхом глибокого вивчення законів і господар­

ських механізмів соціальної ринкової економіки, управління вироб­

ництвом і персоналом, маркетинку, фінансів, обчислювальної тех­

ніки і оргзв’язку, іноземних мов. Розширювати мережу приватних 

учбових закладів з відомих наукових напрямків і шкіл. Створювати 

можливості для навчання і отажування слухачів в зарубіжних учбо­

вих закладах, підприємствах і фермерських господарствах.

На формування трудового потенціалу і структури зайнятості 

сільського населення буде істотно впливати ринок праці. Формуван­

ня ринку праці па селі буде відрізнятися від умов ринку праці у 

місті, не дивлячись на ряд спільних рис і певну взаємодію. Фор­

мування ринку праці на селі повинне здійснюватися на основі 

обгрунтованої концепції, яка б враховувала досвід економічно 

розвинутих країн, які успішно реалізовують політику ефективної 

зайнятості. На нашу думку, структура концепції повинна визначати 

напрями наукового, правового і організаційного забезпечення за­

ходів, які пов’язані з формуванням ринку праці, і включати такі 

розділи:

І. Загальний /характеристика моделі ринку праці, яка б врахову­

вала особливості перехідного періоду щодо формуван­

ня змішаної аграрної економіки,менталітет сільсько­

го жителя і закони ринку/.

XI. Передумови створення ринку праці /характеристика і детальний 

аналіз етапів реформування власності на селі, змі­

ни цінової, фінансової і бюджетної полі тг чи, на­

буття повної господарсько4' самостійності виробки-



ків, зняття оомежень на переміщення капіталів 

і населення/.

III. Механізми функціонування ринку праці /детальний опис складо­

вих механізму формування попиту і пропозиції, 

виливу ринкової коаьюнктури тощо/.

ІУ, Регулювання ринку праці /характеристика основних напрямків 

регулювання з боку держави, політики зайнятості 

сільського населеній в рамках єдиного народно­

господарського комплексу і простору/.

У. Соціальний захист сільського населення /характеристика за­

ходів захисту населення від негативних наслідків, 

комплексу гарантій умов і оплати праці, соціаль­

ного захисту безробітних/.

Реалізація концепції здійснюється поетапно з впровадженням 

ринкових відносин на селі.

З метою удосконалення соціально-економічного аналізу праці в 

умовах переходу до ринку пропонується така система показників 

безробіття:

1. Число громадян, які звернулися в державну службу зайнятості 

щодо працевлаштування /групування за статтю, віком, професією, 

місцем проживання, режимом роботи тощо/.

2. Число громадян, які визнані згідно закону безробітними, 

тобто одержали статус безробітного /групування за статтю, ві­

ком, професією, місцем проживання тощо/.

3. Число створених додаткових роботах місць за рішенням місцевих 

органів влади /самоврядування/ для безробітних 5% /групу­

вання за місцем розташування, галузямитіародного господарства 

тощо/.

4. Кількість вільних /вакантних/ робочих місць, одержаних від
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територіально розташованих в адміністративному районі під­

приємств, організацій, установ /групування за територіаль­

ною і галузевою ознаками/.

5. Число безробітних, залучених до оплачуваних громадських ро­

біт /на основі угоди до 2-х місяців/.

6. Число осіб, які пройшли через службу зайнятості /професійну 

підготовку, підвищення кваліфікації, перепідготовку/.

7. Середні характеристики безробіття: середній розмір строку 

безробіття, число днів, місяців; серодній розмір допомоги 

безробітним; питома вага /частка/ безробітних в загаль­

ній чисельності населення, працездатного населення і зайня­

того населення /працюючого /, /групування за статтю, віком, 

професією, територіальною і галузевою ознакою тощо/.

Запропонована система показників орієнтована на визначення 

рівня, динаміки, структури безробіття в галузевому і територіаль­

ному розрізах допускає побудову групувань за ознаками віку, 

статі, соціальних та інших характеристик, які необхідні для 

аналізу,управління і прогнозування.

У дисертації на основі статистичної інформації за ІУ90-1992 pp. 

проаналізована ситуація на ринку праці. На прогнозні оцінки без­

робіття, на нашу думку, впливатиме нерівномірність територіально­

го розподілу трудового потенціалу, направленість відтворювальних 

демографічних процесів, структура і рівень розвитку економіки 

регіонів. Для організації повноцінного ринку необхідне певне 

накопичення резервів праці. Безумовно, число безробітних буде 

формуватися за рахунок скорочення з державних установ і підпри­

ємств, різко ускладниться працевлаштування молоді і тих, хто 

вперше шукає роботу, зокрема в екологічно чистих і з розвинутою
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інфраструктурою регіонах України. На орендних, фермерських, коопе­

ративних підприємствах підвищення продуктивності праці стане 

головною причиною вивільнення працівників. Це відбуватиметься не 

за рахунок технічного переозброєння праці, а за рахунок більшої 

інтенсифікації, посиленого впливу факторів мотивації якісної 

праці.

Формуватиметься зовнішній професійний ринок праці, який 

передбачає мобільність робочої сили між підприємствами і ̂сферами, 

а також наявність у працівників певної професії. Перевага буде за 

сигментованим ринком певних професій /управлінців, операторів 

обладнання, зоо.-агро.-інженерів, маркетодогів, фінансистів тощо/. 

Певною мірою буде зміцнюватися і внутрішній ринок, пов’язаний з 

рухгімкадрів внутрі підприємств, фірм, господарств як по горизон­

талі, так і по вертикалі. Дві моделі ринку запропонують у майбут­

ньому відповідні моделі професійної підготовки, освіти, свій тип 

виробничих відносин, свої професійні спілки і соціальний захист.

Орієнтиром на майбутнє в обсягах зайнятості в аграрному сек­

торі економіки будуть слугувати параметри розвинутих країн Європи, 

де частка зайнятих у сільському господарстві становить 4-7J6, а 

рівень безробіття коливається в межах 3-7^.

За нашими розрахунками при умові пожвавлення економічного 

зростання, значного підвищення продуктивності і ефективності пра­

ці , Україна зможе наблизитися за структурою зайнятості до розви­

нутих європейських країн лише через 30-35 років.

2.4. Сучасні тенденції динаміки використання 

і ефективності аграрної праці.

Статистико-економічне вивчення використання трудового потен-



алу здійснюється на основі системи показників. Ка основі критич­

ного аналізу і нових підходів до змісту праці запропонована 

удосконалена ієрархічна система показників використання трудового 

потенціалу, яка включає підсистеми: рівзнь, динаміка, структура і 

ефект. Вона грунтується на відправній методологічній посилці про 

сільськогосподарську працю, як складну працю, яка акумулює мате­

ріальні, природні, соціально-психологічні і духовні чинники. За­

пропонована цілісна система дозволяє кількісно відображати еконо­

мічний потенціал праці в залежності від рівня трудової активності, 

чисельності працездатних чоловіків і жінок і тривалості їх праце­

здатного періоду за формулою:

EIJ ~ І  ІПігАпЧ^У + X
, і-іь р <-'/* 7"

яе Пі}, Пі} ~ середня тривалість працездатного періоду відповідно
чоловіків і жінок ( -го віку,̂ -ої статево-вікової

/професі йно-кваліфі каці йної/ групи;

J{(j fjij - рівень трудової активності чоловіків І  Ж ІН О К .

4ih  Ч  - середня чисельність Ч О Л О В ІК ІВ  І Ж ІН О К .

- коефіцієнт складності /редукції/ праці і -го віку, 
j -ої професійно-кваліфікаційної групи.

Сучасні тенденції динаміки використання праці в АПК характери­

зуються абсолютним і відносним скороченням витрат праці при зрос­

танні трудової активності працівників і позитивним зрушенням у 

структурі зайнятих через зростання частки кваліфікованих працівни­

ків, для яких притаманні висока трудова зайнятість і ефективність 

праці. Так за І960-І99І pp. чисельність колгоспників скоротилася 

вдвоє, а трудові вкладення в громадське господарство зменшилися на 

43%. При цьому трудова активність /навантаження/ зросла на 14,7$ 
і досягла максимально можливого рівня /273 людино-днів/. За межами
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оптимального знаходиться трудове навантаження управлінців і спе­

ціалістів, механізаторів і працівників тваринництва /відповідно 

число відпрацьованих людино-днів за рік - 294 і 281, 281 і 306/.

Отже, використання трудового потенціалу А1ІК характеризується 

повною реалізацією трудової зайнятості всіх груп сільського насе­

лення, а працездатної його частини > значним трудовим переванта­

женням, яке разом з незадовільними умовами праці і відпочинку 

стає головною причиною для молоді залишати село і шукати роботу 

в місті. Рівень сукупної трудової зайнятості в селі /у суспіль­

ному виробництві і особистому підсобному господарстві/ на 30-40% 

перевищує зарубіжні аналоги, зокрема західноєвропейські.

Регіональний аналіз трудової зайнятості в аграрному секторі 

А1Ж показав, що наявні відмінності їісно пов'язані з працезабез- 

печенням територій і господарств, с'Гатево-віковою структурою сіль­

ського населення, зокрема працездаїною його частиною, матеріаль­

но-технічною озброєністю праці, розвитком соціальної інфраструк­

тури. Ці відмінності ляжуть в основу сегментації аграрного ринку 

праці, для створення якого з’являються необхідні умови.

На базі індексного методу, проведений аналіз технологічного 

використання праці у сільськогосподарському виробництві дозволив 

кількісно виміряти зміну трудових вкладень за рахунок зміни розмі­

рів посівних площ і поголів’я худоби /екстенсивна група факторів/, 

структури посівних площ і поголів'я /структурні фактори/, витрат 

праці в розрахунку на гектар посіву і на голову худоби /інтенсив­

на група факторів/. дцв< табл.З.

Трудові вкладення зменшувалися у тваринництві в більших роз­

мірах, ніж у рослинництві, зокрема за рахунок скорочення посів­

них площ і поголів’я худоби, чого н*) спостерігалося за післявоєн­

ну історію розвитку сільського господарства України, що призвело
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3. Оцінка впливу факторів на зміну витрат праці 

в колгоспах України в 1380-1990 pp.

до зменшення обсягів виробництва,зниження ефективності галузі в 

цілому.

Розроблена концептуальна модель аналізу використання трудового 

потенціалу АПК дозволила на матеріалах 80 бурякосіючих колгоспів 

лісостепової зони Хмельницької області і 25 зведених обласних 

річних звітів колгоспів за 1990-1991 pp. провести комплексний ана­

ліз закономірностей формування продуктивності праці, визначити 

найбільш Істотні фактори та резерви збільшення виробництва продук­

ції в розрахунку на середньорічного працівника.

За результатами кореляціііно-регресійної моделі визначені фак­

тори і резерви зростання продуктивності праці з метою зосередження 

управління всіх ланок господарської системи АПК можна об'єднати 

у напрями:

- група факторів, пов'язаних з науково-технічним прогресом, ін­

тенсифікацією виробництва на якісна новій матеріально-технічній

Збільшення /+/,зменшення / - / витрат праці 
в результаті зміни:

Показники Посівних 
площ, по­
голів’я 
худоби

Структури 
пост вних 
площ,пого­
лів’я 
худоби

Ьитрат 
праці на 
га.посі­
ву, голо­
ву худоби

Всього
В % до 

' загаль­
них ви­
трат 
праці

В 1990р. проти 1980р. 
збільшення /*/,змен­
шення /-/ витрат 
праці
всього млн.л.-год. -1035 +18 -2129 -3146 54,1

в тому числі: 

у рослинництві -490 -40 -891 -1421 52,4

у тваринництві -545 +58 -1238 -1725 55,5
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базі, принципово новими механізмами господарювання, формами влас­

ності і державного регулювання;

- група технологічних факторів, пов’язаних з підвищенням врожай­

ності сільськогосподарських культур і продуктивності тваринництва, 

виробництвом екологічно чистої продукції;

- група факторів, пов’язаних з формуванням класу власників, гос­

подарів землі.створенням належних умов праці і відпочинку, соціаль­

ною перебудовою села.

2.5. Основні напрями удосконалення управління форму­

ванням і використанням трудового потенціалу села.

І. Науково-технічний прогрес в аграрному секторі економіки 

слід розвивати в таких напрямках:

- постійного підвищення культурно-технічного рівня робочої си­

ли і суспільної продуктивності праці, оскільки в умовах високих 

темпів НТП відставання призводить до значних втрат живої і 

уречевленої праці;

- структурної перебудови в АПК на базі науково обгрунтованої 

спеціалізації окремих регіонів України, повернутися до виробленої 

в ік а м и  раціональної спеціалізації: зернового господарства, буря­

ківництва, виробництва продукції тваринництва, виправивши, таким 

чином, стратегічний прорахунок попередньої аграрної політики;

- розвитку власного сільськогосподарського машинобудування на 

базі сучасних технологій з безумовним використанням можливостей.

ВИК, швидке впровадження новітніх технологій в сільськогосподарсь­

ке господарство, широкої інтеграції із західними провідними фір­

мами, виробниками високотехнологічних машин;

- розширення асортименту виробництва техніки, зокрема малої,



удосконалення технічних її параметрів, з тим, щоб вона забезпечу­

вала санітарно-гігієнічні умови Праці в процесі її експлуатації, 

була легкою і доступною в управлінні не тільки для чоловіків, а й 

для жінок, підлітків, пенсіонерів;

- подальший розвиток форм організації виробництва і праці че­

рез колективні форми, оренду, селянські /фермерські/ господарства, 

приватні підприємства, які стали Життєздатними, ефективними і ста­

більними, не дивлячись на недосконалість законодавства і шалену 

протидію з боку місцевих бюрократичних структур, реформування кол­

госпів і радгоспів шляхом акціонуйання і паювання,

2. Прискорення соціального розвитку села і створення належної 

соціальної інфраструктури, адекватній вимогам і потребам різних 

груп населення, які там проживають,шляхом зміни державної політики 

інвестицій на користь села, адресної демографічної політики, все­

бічного розвитку селянської родині', пріоритетності у підготовці 

спеціалістів і кадрів масових професій для соціальної сфери села.

3. Удосконалення господарського механізму і економічного регу­

лювання шляхом утвердження змішаної економіки і становлення ринко­

вих відносин з поступовим переходом в стратегічному плані до соці­

ально ринкової економіки, удосконалення організаційних ланок і 

структур управління АПК, господарської самостійності, вільної кон­

куренції, подолання монополії державних закупок, ціноутворення на 

основі еквівалентного обміну продуктами праці між різними сферами 

народногосподарського комплексу, стимулюючих фінансово-кредитних 

важелів і податкової політики, пріоритету державного бюджету на 

потреби села і продовольства, удосконалення оплати праці, позбав­

лення держави будь-якої дискримінації села. / Дие.схему 6./. 

Усувати причини, які стримують розйиток селянських /фермерських/ 

господарств, створення асоціацій, кооперативів, приватних аідяри-
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Схема 6*. воркування і використання трудового потенціалу АПК е структурі 
господарського механізму



ємств. За даними статистичного обстеження, в організації і про­

веденні якого брав участь автор, такими причинами е: відсут­

ність техніки /б2,д%/; труднощі з матеріально-технічним забезпе­

ченням /65»Ь%/ -іерез значне зростання цін на сільськогосподарську 

техніку, запчастини, пальне, добрива, будівельні матеріали тощо; 

нееквівалентність обміну та диктат з боку колгоспів і радгоспів 

на ціни за здану продукцію; недостатність розмірів, земельних на­

ділів для ведення фермерського господарства /20,0^/.

Статистичні метода збору, обробки і аналізу звітності фермер­

ських господарств слід, будувати на мінімумі статистичних 

показників, річній періодичності звітності, вибірковому методі 

вивчання в залежності від розмірів господарств, веденні карток 

фермера,що сприятиме створенню певного соціально-демографічного і 

економічного обрису фермерського господарства, а надалі-банку да­

них для коректування аграрної політики уряду і контролю за ходом 

Земельної реформи.

4. Формування якісно н о е о іо класу господарів, власників землі, 

достатнього багаточисельного культурного прошарку сільського насе­

лення. Сприяння закріпленню в селі молоді, формуванню якісно но­

вого її освітнього рівня і розуміння своєї ролі п історичному про­

цесі відродження української нації.

Активізація людського фактору, зміна мотивації до високопро­

дуктивної' праці яередбачае оцінку виробничої, соціальної і твор­

чої активності працівників,зайнятих у виробничій і соціальній 

сферах села. Розроблена нами система оцінки якості праці вико­

навця /0Я1Ш/ за своїми критеріями дозволяє проводити атестацію 

працівників, яка за умов ринку матиме виняткове значення і може 

стати базою для складання програм соціально-економічного розвитку, 

організації управління персоналом на рівні підприємств, бригад,
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ферм, структурних підрозділів соціальної сфери тощо.

Перераховані напрями удосконалення управління відтворенням 

трудового потенціалу села лягли в основу підготовлених автором 

пропозицій до Концепції національної програми відродження села 

України, розрахованої на 1995-2005 pp. Основні розділи /9/ Кон­

цепції грунтуються на реальностях кризового соціально-економічно­

го стану і демографічної ситуації на селі. Вихідною передумовою 

успішної реалізації запропонованих положень Концепції є всебічний 

розвиток продуктивних сил села, формування багатогалузевої і 

багатоукладної виробничої і соціальної сфер, ефективне використан­

ня, матеріального, трудового, еколого-культурного потенціалу села. 

Це вимагає удосконалення системи статистики, яка покликана фіксу­

вати і вивчати хід демографічних і соціальних процесів і явищ, 

проводити надійні соціологічні вибіркові обстеження, інформацію 

про які зосереджувати в спеціальних соціально-економічних паспор­

тах сільського населеного пункту, своєрідних банках даних, які 

забезпечували б на всіх рівнях управління і прогнозування виконан­

ня зведених статистичних робіт і якісного аналізу.

Для вирішення цілого ряду наукових і прикладних завдань ста­

тистики праці необхідно розширювати шляхом вибіркових обстежень, 

введення реєстрів і карток статистичну інформацію про сільське на­

селення і його трудовий потенціал, покращити її якість, удосконалю­

вати методологію розрахунку показників праці. Органам державної 

статистики і сільського господарсьва при вивченні процесів форму­

вання і використання трудового потенці алу ширше використовувати 

досконалі статистичні методи і ЕОМ, що значно підвищує рівень 

аналізу і дозволяє приймати науково обгрунтовані рішення на всіх 

рівнях економіко-аналітичних служб від міністерства до районної 

державної адміністрації.
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